

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

A. O. XXVI.—Número 8.887.

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 ptas en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Miércoles 5 de Noviembre de 1919.

ACCION Y ADMINISTRACION
Calle Bartolomé 32.—Teléfono n.º 6

TEATRO LIRICO

Mañana JUEVES

El éxito de la Temporada

EL CONDE DE MONTECRISTO

6.ª Jornada, 1.500 metros

Maestros colaboradores

ASUNTOS PEDAGOGICOS

La educación de los niños

Dad a los niños juguetes adecuados a sus necesidades.

Enseñadlos a que los cuiden, para establecer en ellos hábitos de orden y de limpieza.

La mayoría de los niños tiene demasiados juguetes; en consecuencia, no se les instruye a que los hagan por sí mismos, resacándose así sus facultades de invención. Solo hay dos clases de juguetes; los útiles y los inútiles. Sea útiles solo los que satisfacen la necesidad de la vida infantil. Es la pelota el juguete más útil; pues es el primero con que un niño puede jugar. Saben todas las madres hasta qué punto se aficiona a una pelota suave y de colores brillantes, el niño llegando a una edad en que puede servirle de las manos. Desde la infancia y prácticamente a través de una gran parte de la vida, juega la pelota un papel activo. El tenis, el golf, el base ball, todos los deportes de la vida posterior, tienen por base la pelota.

El período siguiente le constituye la construcción por medio de bloques y cubos. Una caja pequeña de madera constituye material excelente para construir y formar mesas, sillas, camas y soldados en fila.

La etapa que sigue es la de imitación de los juguetes. Todos los niños de los dos sexos, tienden a hacer lo que ven que hace el padre o la madre. Una escuela o un barrendero barato, proporcionan gozo al niño y lo hacen capaz de ayudar positivamente a su madre.

También las muñecas desempeñan papel importante en la vida de los niños, porque responden al instinto de cuidados que en ellos es innato. Son utilísimas las muñecas bien adecuadas, no siendo demasiadas las que dispongan los niños a la vez. Necesitan también vestidos de vajillas para aprender a arregiar una mesa e imitar la coacción y también el lavado y el secado, imitando con esto, igualmente, a la madre. Al imitar a su padre, los niños pueden servir de juguetes de construcción tales como juegos de cubos de piedras, trenes, automóviles y otras cosas que desalienten.

Son inútiles los juguetes muy frágiles; también lo son los juguetes mecánicos costosos. Por lo general, éstos interesan más a los mayores que a los pequeños. También pueden tenerse por inútiles los desmesurados caballos mecánicos, los grandes muñecos y aun los útiles son inservibles cuando son demasiados.

No hay nada que no enseñe una muñeca grande, lo que está bien; pero para los niños de dos años o más jóvenes, tales juguetes no son útiles, pues que conducen al aburrimiento infantil que es lo más lamentable: ¡ay de un niño para quien nada sea nuevo y a quien nada le interese!

Precisamente aprovechando los juegos con los juguetes, debe enseñarse al niño su cuidado. Niño a quien se enseñe a recoger sus juguetes y a guardarlos en su lugar adecuado y propio, llega a ser ordenado y limpio. Los niños son desordenados con sus juguetes si no se les inculca la limpieza desde la infancia. Niños con tendencia mental a la mecánica, con frecuencia parten juguetes para descubrir cómo están hechos. Pero la curiosidad es fuerte en todos los niños; por lo tanto, antes de castigar a un niño porque destruya un juguete, estad seguros de que son responsables de algo más que la mera irrección.

«Felices y satisfachos»: son éstos los dos vocablos que describen las condiciones de los niños en que deben encontrarse en el Kindergarten y son aplicables, también, a las condiciones en que deben hallarse en casa. Infinitamente más puede lograrse por medio del amor que por la fuerza. La madre ocupada en el hogar puede lograr niños tan felices como la maestra de Kindergarten, sea tal que les dedica una porción de cada día, conscientemente.

Sea razonable hacia los niños y lo serán ellos hacia vosotros, siempre reflexionando en que los mejores resultados de la educación de un niño, depende antes que nada, de su condición física, y, en segundo lugar, de la salud y de los cuidados que le dediquéis.

Una buena y prudente anciana dijo me una

vez, después de verme decir con desaliento que me parecía que toda mi vida del día se limitaba a atender a las necesidades de mi bebé: «Querida mía, estás haciendo nada menos que el trabajo más grandioso de una mujer, la educación del alma y de la moral de vuestro hijo. Tal vez no se van resaca los inmediatos del tiempo que levarle, pero estáis pensando los cuidados de un ser que se seguirá como un monumento levantado en honor de vuestro trabajo y prudencia, en los años futuros».

Lenore R. Rausch.

El general Fournier ante un Consejo de Guerra

París, 4.—Hoy comparecerá el general Fournier ante el Consejo de Guerra especial, presidido por el general Maistre, ex-comandante del cuartel general del ejército Norte.

El general Fournier dará cuenta de la capitulación de Manbenge.

El general de división Domenge, asesorado por el comandante Lemoine, comisario del Gobierno en un Segundo Consejo de Guerra, representará al Ministerio público,

pues la audiencia de mañana no será más que una para fórmula, y se celebrará solamente como pieza de procedimiento.

Los hechos relatados ya cuando se nombró el Consejo de Investigación para que diera su informe sobre la rendición de Manbenge, son los siguientes:

Después de catorce días de bombardeo, la plaza espalló el día 7 de Septiembre de 1914.

El artículo 12 de las condiciones de capitulación estableció que el general alemán Von Zivolt, declarase que se la dejaba al general Fournier su espada, como reconocimiento por la valerosa defensa realizada por la guarnición.

El general Fournier fué hecho prisionero y enviado cautivo a Alemania.

Más tarde fué internado en un fuerte de Metz, como represalia a un bombardeo y cuando se firmó el armisticio, regresó a Francia residiendo en Lyon hasta que se formó el Consejo de Investigación.

El general Fournier nació en 1854 obteniendo los primeros premios en la promoción de la Escuela Politécnica y Superior de Guerra perteneciente al arma de ingenieros.

En 1910 fué elevado al grado de general de brigada, desempeñando el cargo de gobernador general de Biearta.

En Febrero de 1914 fué destinado al Gobierno de Manbenge.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EL LOCK-OUT EN BARCELONA

Por correo

Espectación

Madrid 4.—Durante todo el día de ayer hubo gran impaciencia por conocer noticias de Barcelona, pues las recibidas en Madrid eran contradictorias y todas mutiladas por la censura.

En general y tal vez por esto último las noticias particulares coincidían con las oficiales.

Unas y otras dejaban traslucir con bastante claridad el fracaso del movimiento patronal.

No obstante, los alarmistas ponían empeño en afirmar que los obreros parados eran doscientos mil, y que esto determinaría una crisis gravísima que tendría repercusión en la política y desde luego en el Gobierno.

Anunciaban que el señor Sánchez Toca tropezaría con muy serias dificultades, que podría llegar a ser irreducibles al pretender obtener la firma regia para algún decreto.

Contrastando con estos augurios, se comentaba la actitud serena del señor Sánchez Toca, el cual reiteraba su propósito de publicar el decreto convocando a las Cortes el día 9, reuniéndose el Parlamento el 14.

De Gobernación

Madrid 4.—El Sr. Burgos al hablar con los periodistas, se mostraba muy confiado respecto de una pronta solución del conflicto de Barcelona.

Parece que los únicos patronos que se muestran poco dispuestos a ceder, son aquellos que se hallan cobijados por los agentes de Madrid, con quienes conferencian y en cuyos consejos se inspiran.

El ministro negó que Pestaña hubiera sido objeto de agredación alguna.

El gobernador de Barcelona comunica que los obreros están poco dispuestos a motivar la adopción de medidas severas.

Añadió el ministro que estaba redactando un telegrama que enviará a los gobernadores dándoles instrucciones para el caso de que el «lock-out» se extienda a provincias, lo que no espera.

De Málaga ha recibido mejores impresiones. Los patronos están dispuestos a llegar a una fórmula de avenencia con la dependencia mercantil, cuya huelga es la causa del conflicto actual.

Las bases que se discutirán son las mismas que resolvieron el conflicto de Madrid. Se espera que los dependientes malagueños las acepten por unanimidad, como lo hicieron sus compañeros de la Corte.

De Barcelona no tenía el ministro nuevos informes. Cree que todo está expedido a la llegada de Erasmeo Janoy.

Granera no tiene fuerza para resistir a los demás patronos, que tienen deseos de acabar con este estado de cosas.

Ya se convencerán de que la intransigencia de su actitud les ha llevado a una situación desagradable.

Volviendo a hablar de Pestaña dijo que, según los informes que se tenían, el anarquista Miranda, a quien se supone autor de

la agresión, no se encuentra en Barcelona. Añadió que según el gobernador de Córdoba, estaba solucionada la huelga de los obreros del campo, de aquella provincia.

Dicho gobernador cenía en la solución inmediata de las demás huelgas que hoy allí planteadas.

Habiendo del conflicto de los inquilinos en Madrid, el ministro se extrañó de los términos en que está redactada la preclama que ha publicado.

A juicio del Sr. Burgos todo se arreglaría satisfactoriamente si los inquilinos y caseros aceptaran la Comisión mixta que había de resolver no solo el conflicto actual, sino todas las diferencias que surgieran en lo sucesivo entre los dueños de casas y los inquilinos de las mismas.

Esta Comisión, defendiendo los intereses de unos y otros, podría mantener la armonía y evitar conflictos tan desagradables como los que ahora están planteados.

Datos oficiales

Barcelona, 4.—Según datos facilitados por la Jefatura superior de policía, ayer holgaron 28.600 obreros, o sea el doble aproximadamente de los que estaban parados antes del «lock-out».

La mayoría de estos obreros pertenecen, siempre según la Jefatura superior de policía, a los ramos de la metalurgia, aprestos, blanqueo y transportes.

En el puerto dejó de trabajar menos de la mitad de los obreros, siguiendo en sus puestos el resto.

Manifestaciones del señor Amado. Anoche el gobernador dijo que no había más novedad que la de que el día había transcurrido con absoluta tranquilidad.

Manifestó también el señor Amado que en los pueblos de la provincia tampoco se habían registrado novedades.

Agregó que había funcionado alguna fábrica más que de ordinario.

Continuó diciendo que su impresión era la de que el «lock-out» no había afectado más que a un 11 o 12 por 100 de la totalidad de obreros, es decir, que había holgado aproximadamente la mitad de trabajadores que cuando el vino a Barcelona para hacerse cargo del Gobierno civil.

Dijo igualmente que seguían siendo buenas las impresiones recibidas de las sucursales del Ter y de Llobregat, y conyunto manifestando que iba a conferenciar con los representantes de la Federación Patronal y más tarde con los de los Sindicatos obreros.

La Federación Patronal y la Prensa. Ayer se celebró una reunión de representantes de empresas periódicas adheridas a la Federación Patronal.

Entre los reunidos predominó el criterio de reanudar la publicación de los respectivos periódicos, que estaba en suspenso.

Los espectáculos

Los teatros, sin embargo, «musical» y demás locales de espectáculos funcionaron ayer como de costumbre.

A pesar de ser lunes, día en que la concurrencia suele ser menor, todos ellos estuvieron animadísimo.

El día de hoy

Si en algo se diferenció el día de hoy del anterior, fué en que el «lock-out» tuvo todavía menos extensión y eficacia.

Así, algunos almácenos y depósitos de materias, cerrados el lunes, despacharon hoy como de ordinario.

También aumentó el número de talleres en que se reanudaron las labores.

Las fábricas

La mayoría de las fábricas siguió funcionando normalmente.

En Sans, donde las hay, según es sabido, importantes, y en Gracia se trabajó en todas o casi todas.

En San Andrés, Pueblo Nuevo y San Martín, se realizaron como de ordinario las faenas en unas veinticinco fábricas.

Los talleres de metalurgia

Los más importantes talleres del ramo de la metalurgia siguen sin secundar el «lock-out».

En la fundición Oitona se laboró con toda normalidad.

Los talleres de La Hispana Suiza estuvieron cerrados. Ante ellos se situaron los obreros, que esperaban la apertura, retirándose después de la hora del almuerzo, al ver que las puertas no se abrían.

Distrito de la Concepción

En este distrito se hallan en paro forzoso, a consecuencia del «lock-out», unos cuatro mil obreros.

En el puerto

En el puerto se trabajó bastante, no pudiéndose intensificar más las operaciones de carga y descarga por la falta de carros para los transportes.

El tránsito rodado

El número de vehículos que circuló hoy fué todavía más crecido que el primer día del «lock-out».

Carros se vieron muchos, aunque algunos de ellos, destinados al transporte de artículos de comer, beber y arder, iban conducidos por sus dueños.

La circulación de coches y autos de alquiler y tranvías fué la normal.

Por cierto que ha sido desmentido rotundamente el rumor que la Dirección de la Compañía de Tranvías se había adherido a la Federación Patronal, considerándose dentro del ramo de transportes.

Los periódicos

Como la mayoría de las empresas periódicas se ha adherido a la Federación Patronal, sigue Barcelona sin otros periódicos diarios que «El Progreso», «La Aurora» y «El Liberal».

Los gestiones del gobernador

El Sr. Amado continúa realizando gestiones cerca de patronos y obreros para hallar un término al conflicto.

Ayer noche y de madrugada confirió por separado con representantes de la Federación Patronal y de los Sindicatos.

Las entrevistas fueron muy detenidas y las continuará el gobernador, quien no está mal impresionado.

Sin incidentes

No se tiene noticia de que el «lock-out» haya dado lugar a ningún incidente.

La ciudad ofrece su aspecto ordinario, demostrando los barceloneses que no les preocupa poco ni mucho el conflicto provocado por la clase patronal.

Los comercios

Los comercios y despachos estuvieron igual que el lunes, abiertos en su totalidad.

Una conferencia

El gobernador civil estuvo esta tarde en Capitanía, celebrando una larga conferencia con el capitán general.

En la provincia

Las noticias que se tenían en el Gobierno civil, acerca de la situación de los pueblos de la provincia, eran buenas.

Los datos recibidos denotan que funcionan más fábricas que la semana pasada.

(De nuestros corresponsales)

POR TELEGRAFO

El primer día del lock-out

Barcelona 4 (11 m.)

El día de ayer transcurrió sin incidentes, habiendo presentado la población el aspecto casi normal, salvo la circulación de carros, pues casi todos los comercios fueron abiertos a medida que transcurría la mañana.

Solo se publicarán «El Liberal» y «El Progreso»; los restantes diarios aun no saldrán hoy.

En el resto de la provincia no se acusa novedad alguna.

Continúa el lock-out—Aspecto del día en la ciudad.

Barcelona 4 (6 t.)

Se sigue sin noticia de interés relacionadas con el lock-out patronal e incluso no las facilita en el Gobierno civil ni en la Jefatura de policía.

La población ha presentado un aspecto bastante más animado que el lunes, pues la inmensa mayoría de comercios por no decir todos, menos los cafés y restaurantes, tuvieron abierto.

En cambio fueron varias las fábricas que no habían secundado el lock-out y que hoy han cerrado.

Los patronos continúan conferenciando entre sí y sabemos que algunos se han entrevistado con los directores del movimiento sindicalista. La impresión es la de que los patronos desean prolongar al menos dos días el lock-out o tal vez dos o tres semanas, como medio de darle la eficacia que persiguen. En suma: por ahora siguen las dos intransigencias en lucha y los comentarios van desde los tonos claros al gris plomizo.

En el puerto

Los transportes se han efectuado en muy poca escala.

Únicamente circulan un centenar de carros guiados por sus dueños.

Los vapores que están a la carga y descarga no han interrumpido sus operaciones.

En la provincia

En la provincia el lock-out presenta el mismo aspecto que ayer.

El arte textil no se halla afectado por el lock-out, funcionando las fábricas de Tarrasa, Manresa, Sabadell e Igualada.

Los periódicos

En Barcelona sólo se ha publicado hoy La Prensa y La Aurora. El Liberal no ha salido aun y se dice que no saldrá por carecer de papel debido a la falta de acarreo.

También se dice que Las Noticias que fué el primero en suspender la publicación y que se tenía fuera con carácter definitivo, volverá a publicarse cuando le hagan los demás. Y en cambio El Día Gráfico se dice que ha aprovechado esta suspensión para desaparecer definitivamente del estado de la prensa, pues ha despedido incluso a los redactores.

El Gobernador se dice nada

Esta tarde, en el Gobierno civil, el señor Amado nos ha manifestado que la normalidad no ha sufrido alteración en el día de hoy.

«Vamos avanzando», ha dicho S. E., sin que podamos añadir una palabra más a lo manifestado que es la resultante de la información llevada a cabo por la policía.»

Conferencia

Después de hablar detenidamente con los exministros señores Cambó y Rodés el señor Amado se ha trasladado a Capitanía General conferenciando con el general Miláns del Bosch.

Parece ser que hablaron del curso del lock-out.

El Gobernador, preguntado acerca del alcance de dicha conferencia ha manifestado que había ido a Capitanía en visita de cumplido, porque hacía unos días que no había visto al Capitán General.

Un atentado contra Pestaña?

Aunque los pocos diarios que salen no lo han dicho, se cuenta que el propagandista sindicalista Pestaña iba a ser víctima de un atentado por parte de un individuo que en la calle nueva la amenazó con un revólver.

Se añade que unos amigos que acompañaban a Pestaña a alguna distancia se detuvieron, pudiendo desarmar al presunto agresor pero no pudieran detenerle por darse a la fuga.

Este incidente ha sido muy comentado hoy en los corrillos.—Olivier.

El señor Burgos tiene buenas impresiones—Atentado contra Pestaña

Madrid 5 (11 m.)

El señor Burgos Maza ha dicho que tiene buenas impresiones de Barcelona, si bien no puede decir en qué funda estas impresiones por ser asunto delicado y poder incurrir en equivocaciones.

Preguntó al señor Amado si era cierto el supuesto atentado contra Pestaña y que le contactó que nada podía asegurar.

Añadió que mañana se publicarán algunos periódicos.

El lock-out continúa, reanudo el más completo orden.

En el centro de la población apenas se nota. Se trabaja en muchas fábricas.

Parece que muestran cordura algunos elementos que antes eran intransigentes.

El Sr. Janoy a Barcelona

El señor Burgos teme que la llegada a Barcelona del señor Janoy complique la situación.

Circular a los Gobernadores

El señor Burgos ha enviado a los Gobernadores una circular dándoles instrucciones para el caso de que se extienda el lock-out a sus provincias.

Declaraciones de Lerroux

El señor Lerroux ha declarado que se necesita ayuda al Gobierno, pues los patronos carecen de espíritu.

Su impresión es de que nada ocurrirá.

Cree que se aprobarán los presupuestos.

FABRA

El Conde de Monte Cristo

Dos tomos de unas 500 páginas cada uno

6 pesetas

De venta en la Librería de J. Tous.

Primer aniversario de D. Bartolomé Cortés Bonnin

Que falleció el día 5 de Noviembre de 1918

E. P. D.

Su madre, hermanos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana jueves día 6, de 7 a 11 en la parroquial iglesia de San Miguel, por lo que recibirán especial favor.

OPOSITORES

Para obtener certificaciones del registro general de penados y rebeldes, GESTION RAPIDA, acudid a

Don Francisco Durán Llabrés

AGENTE DE NEGOCIOS MATRICULADO

Brondo, 8, entresuelo Agencia de negocios

Gran Stok de Cocinas para CARBONES Y LEÑA

PRECIOS SIN COMPETENCIA CASA BUADES MONJAS, 12 y 14

Consultorio de Urologia DE LOS HERMANOS ALOMAR

CURACION RADICAL Y RAPIDA DE LA BLENORRAGIA MEDIANTE APARATO. TRATAMIENTO MODERNO DE LA SIFILIS CONSULTA.—Domingos, Martes y Jueves de 4 a 7 tarde.—Sábados de 10 a 12 mañana PLAZA DE JUANOT COLOM NUM. 36, ENTRESUELO

INFORMACION

Visita del Gobernador al comandante del crucero inglés.—Viaje accidentado.

Conforme anunciamos, esta mañana, a las once el Gobernador ha ido al puerto, para trasladarse al crucero inglés «Carnarvon», a cuyo comandante debía devolver la visita oficial que le hizo ayer.

Para ello, se ha embarcado el señor Díez García en la falúa de este «Departamento de Sanidad Marítima», la que, según hemos visto, en las primeras horas de la mañana, había sido objeto de detenida operación en la maquinaria y aseo en su interior, al objeto de ponerla en condiciones para la expedición, ya que según se nos ha asegurado estaba dicha embarcación en completo estado de abandono.

Acompañaban al Gobernador en su viaje, el jefe de policía señor Blanco y los agentes señores Flores y Rollán.

A la salida, se ha conseguido poner en marcha el motor a costa de algún esfuerzo y llegar, aunque pausadamente, hasta algo más de la distancia que media entre la foz del puerto y el cruceo «Carnarvon».

Al llegar a la citada altura, ha sufrido nos panne el motor, quedando la embarcación por espacio de mucho tiempo, sin gobierno y a merced de las olas y facilitando sobranamente al pasajero ya que en la había se notaba gruesa mar del S. O., dando la embarcación frecuentes y fuertes bandazos.

La marjada, empujaba, fortinadamente la embarcación hacia tierra, en contra lo que hubiera sucedido de soplar vientos del N., como los días anteriores, que la hubieran empujado mar a dentro, con sensibles peligros de las vidas de los que la tripulaban.

El Gobernador ha sufrido con entereza el grave inconveniente, pero al ver que por ningún medio se conseguía poner en marcha a la embarcación y que alguno de sus acompañantes era preso del mar se ha ordenado a la tripulación de la falúa que hiciera rumbo al puerto, dejando la visita al comandante ante del buque para mejor ocasión.

Así se ha intentado pero ni en esta forma se ha conseguido poder poner en marcha la falúa.

Mientras esto ocurría, ha pasado por el costado de la falúa de Sanidad, la de la Comandancia de Marina, que conducía el Excelentísimo señor Capitán General de regreso de su visita al Comandante del crucero. Desde ella, se ha ofrecido dar remolque a las de Sanidad, que como es consiguiente han aceptado muy gustosos.

Peró, ni así... El cable, único que llevaba la falúa de Sanidad no tenía condiciones suficientes para tirar, así era su mal estado, y el primer empujón de la falúa de la Comandancia de Marina, se ha reido dejándola nuevamente abandonada.

La operación se ha intentado varias veces, pero en vano, al cable se rompía a cada tiro; visto lo cual, se ha decidido llevar al Capitán General a tierra y luego volver, con material en condiciones para el remolque y en esta forma auxiliar a las de Sanidad.

Por fin, después de mucho trabajo del momento así completo del motor y maquinaria, y de su nuevo montaje, se ha conseguido ponerlo parcialmente en movimiento,

y llegar mediante una marcha a intervalos al puerto, donde el hecho ha sido objeto de animados comentarios, efecto del estado de abandono en que al parecer se encuentran las cosas en este departamento de Sanidad Marítima.

El Gobernador, al desembarcar ha sido felicitado por haber salido en bien del peaje. Nuestra primera autoridad civil realizará la visita al comandante del crucero tan luego como se embarcación con suficiencia para ello.

Esta mañana el Excmo. señor Capitán general, en la falúa de esta Comandancia de Marina, ha pasado a saludar al comandante del crucero inglés Sir Pigram, devolviéndole la visita que dicho señor le hizo ayer en el Palacio de la Almudaina.

A la llegada al buque como también al marchar, ha sido el señor Sanmartín saludado con las salvas de ordenanza.

Esta tarde ha bajado a tierra crecido número de marineros y guardias marinas del «Carnarvon», animando nuestras calles y comercios.

Los vapores.—Se reanuda el tráfico.

En vista de las buenas noticias que ha traído el vapor de Barcelona, relativos al estado de tranquilidad en aquella población «La Isleña» ha acordado desde hoy, reanudar las comunicaciones suprimidas desde la pasada semana.

En consecuencia, hoy saldrá para Barcelona el vapor «Beliver», con carga general y muy especialmente productos alimenticios.

Sobre el muelle, estaba preparándose esta mañana, una partida de sesientos cerdos cebados, que han de ser embarcados a bordo de este buque.

El «Rey Jaime I» que ha de salir también esta noche para Barcelona, embarcará también, una importante partida de esta clase de ganado.

Mañana será reanudado el servicio de comunicaciones con Valencia, saliendo para aquel puerto el vapor «Rey Jaime II».

Para este buque admite «La Isleña» carga general, y muy especialmente también, productos alimenticios.

Será embarcada una importante partida de cerdos cebados.

El «Beliver», se hallará de regreso en Palma, el próximo viernes, en cuyo día saldrá por la tarde para Barcelona, sirviendo la expedición oficial ordinaria.

El vapor «Rey Jaime I» llegado hoy de Barcelona ha sido portador de unas 40 toneladas de harina.

La sindicación de los médicos

Convocados por el Presidente de la Asistencia Palmesana D. Bartolomé Fons, se reunieron ayer noche en el local de dicha Sociedad, crecido número de Presidentes de Sociedades de Socorros Mutuos de las establecidas en esta capital.

El objeto de la convocatoria, expuso el Sr. Fons, que lo motivaba la circular dirigida

por la clase médica a dichas entidades, de que dimos cuenta en nuestro número de ayer, y por la cual se pone en su conocimiento que a partir del día 1.º del año próximo, la cuota que dichos facultativos percibirán de las Sociedades de Socorros Mutuos será de 12 pias. anuales por socio.

Abedió el Sr. Fons que al convocar a los reunidos, lo había hecho guiado de su mejor interés en vez de todos los asociados, frente a un acuerdo que entendía hace completamente imposible la vida de las Sociedades de Socorros, al menos en la forma en que actualmente están organizadas; puesto que la cuota médica que por término medio se satisface es la de 3 a 5 pias. anuales por socio, el aumento hasta 12, que se señala en la circular antedicha, representaba un inminente peligro para su marcha económica.

Entre los reunidos cambiáronse impresiones sobre el particular y después de larga discusión, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Considerar, en principio, inadmisibles las Bases presentadas por la clase médica, así en cuanto a la cuota, como en cuanto a las excepciones que de la misma se hacen, derecho del médico a excluir y causar baja de la nómina al socio que faltare a su consideración sin más requisito que dar cuenta al Presidente, etc., etc.

2.º Convocar las respectivas Juntas Directivas de las Sociedades para darles cuenta de acuerdo de tan vital importancia para su subsistencia.

3.º Reunirse nuevamente el día 18 próximo, en el mismo local, a las 7 de la noche para tomar acuerdos y resolver en definitiva.

El Presidente de la Asistencia Palmesana, en atento B. L. M. nos ruega que hagamos pública la fecha de tal reunión, y que para la misma se den por invitadas todas las Sociedades de Socorros Mutuos, ante la imposibilidad de hacerlo a cada una en particular por desconocerse el domicilio de muchas de ellas.

Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería de Baleares.

Sesión celebrada en el día de hoy bajo la presidencia de don Antonio Roselló y Nadal.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se acordó que constase en acta el sentimiento del Consejo por el fallecimiento de la señora esposa del vocal de este Consejo don José Esteve Boscans.

Por unanimidad y a propuesta del señor Inspector Provincial de Higiene y Sanidad se acordó dirigirse al Excmo. Sr. Ministro de Fomento para que solicite del Excmo. Sr. Ministro de la Guerra que se establezca en Mallorca:

1.º Una yeguada Militar. 2.º Que se aumente el número de caballos elementales por ser insuficientes los destinados a estas paradas y que para la próxima época de la monta se sustituyan los viejos y defectuosos. 3.º Que se constituya un depósito de recría y doma.

A propuesta también del Sr. Inspector Provincial de Higiene y Sanidad se acordó dirigirse al Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia encareciéndole su cumplimiento en todas sus partes el Reglamento publicado para el servicio de paradas de sementales particulares.

Bibliografía

Por conducto de nuestro distinguido amigo D. Antonio Vicens, hemos recibido un ejemplar de la biografía de un hermano polifido D. Miguel Maura, rector que fue del seminario de esta ciudad y que se iba a publicar el R. P. D. Antonio Thomas, SS. CC.

La obra, pulcramente editada en el establecimiento tipográfico La Esperanza, va precedida de un escrito, suscrito por nuestro Prelado Dr. Domènec en el que hace un cariñoso elogio tipográfico. También, a manera de prólogo, el esclarecido poeta D. Miguel Costa y Llobera escribe algunas líneas en elogio del Sr. Maura.

Se inserta un retrato del biografiado, debido a un hermano D. Bartolomé.

La obra resulta muy interesante, como interesante resultó la vida de aquel esclarecido sacerdote. Por este las páginas se leen e fructiflor. Recomendamos decir que recomendamos en lectura a nuestros lectores.

El canónigo D. Antonio María Aleover nos ha remitido y agradecemos, un ejemplar de la Conferencia por él dada en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación titulada «El laico como punto de partida para el estudio científico de las lenguas romanas».

Política local

El Presidente del Centro Obrero Maurista de esta ciudad señor Florit, en contestación al telegrama de felicitación que, con tal carácter, dirigió al señor Maura, y que oportunamente publicamos, ha recibido del ex-presidente del Consejo de Ministros la siguiente carta:

«Señor Presidente del Centro Obrero Maurista.

Palma de Mallorca. Mi distinguido amigo: Entre las felicitaciones que llegan a mí con motivo de mis recientes manifestaciones políticas, me es particularmente grata la que en nombre de esos elementos obreros se sirve dirigirme en su telegrama del 25.

Reciba Vd. con ellos la expresión de mi reconocimiento y léngame siempre, por muy ajeno como amigo s. s. q. e. s. m.—A. Maura.

26 octubre 1919.

El clero catedral

Los representantes de los Cabildos catedrales de España han elevado al Gobierno una exposición, cuyos puntos fundamentales son los siguientes:

Mil ciento veintidós sacerdotes perciben menos de 1.000 pesetas; 23.452, de 1.000 a 1.500; 1.932, de 1.575 a 3.000; 678, de 3.500 a 5.000; el deán de Toledo, 6.000.

Formulan las adjuntas peticiones: Primera. Ningún sacerdote percibirá asignación inferior a 1.000 pesetas.

Segunda. Los haberes de los que actualmente disfrutan de 1.000 a 3.000 pesetas inclusive, serán aumentados en un 35 por 100.

Tercera. Las asignaciones superiores a

1.000 pesetas se aumentarán en un 30 por 100.

Cuarta. Los beneficiados de Colegiata, que actualmente sólo perciben 750 pesetas, con desahucio, percibirán un aumento de 65 por 100.

Quinta. Este aumento será de 50 por 100 respecto a los canónigos de Colegiata y beneficiados de iglesias sufragáneas.

Sexta. Las dotaciones de cultos y de los Seminarios, se aumentarán en un 35 por 100.

Séptima. Para equiparar al clero de Canarias y Ceuta, a todos los demás partícipes del presupuesto del Estado en aquellas regiones, debe concederse la gratificación de residencia que hoy disfrutan todos los que cobran sus haberes del Estado.

Cosas del mar

Un buque con la quilla al sol.—Esta mañana ha llegado a Palma, el vapor «Unión» de la matrícula de Sóller, procedente de Barcelona.

Viene para reparar y limpiar fondos. El personal de este buque, ha manifestado que al salir de aquel puerto y a unas quince millas de la punta del Llobregat encontró a un pallebot tumbado con la quilla al sol.

Como que el «Unión» por su escasa fuerza de máquinas, no podía dar remolque al buque de referencia, se limitó a averiguar el podía dar con la tripulación y procurar su salvamento.

A pasar de las incansables pesquisas realizadas en este sentido, no se dió con vestigio alguno humano, continuando luego, el «Unión», en viaje a Mallorca.

Del hecho se dará cuenta a estas autoridades de marina, las que seguramente lo comunicarán a las de Barcelona.

El viaje del «Delphin».—Anoche salió para Alifanete el pallebot de la casa armadora Perras y Cabrer, con un cargamento de cerdos cebados.

Como que el viento le era favorable, según las noticias del estado climatológico en el mar, que ha traído el vapor llegado de Barcelona, se supone que este buque llegará esta noche a su destino por serie favorable el viento que ha soplado.

Buque a buscar fosfatos.—Ha salido con destino a Bugie (Argelia) el pallebot de esta matrícula de tres palos «Jaime», donde ha de embarcar un cargamento de docientas y pico de toneladas de fosfatos para «La Fertilizadora».

Cambio de palo.—Esta mañana ha sido atracado a uno de los ángulos de la Capitanía del Puerto, el pallebot «San Miguel» al que se procedía al desmonte de su palo de popa, para cambiarlo con otro nuevo.

De arribada.—Esta mañana han entrado de arribada forzosa en el puerto las barcas de esta matrícula que se dedican a la pesca del bon hoyendo del temporal.

Acuerdos del Fomento del Civismo

Entre otros acuerdos, esta entidad, en la Junta Directiva celebrada el 3 de los corrientes, acordó:

Protestar de la nota ofensiva publicada en la prensa por el señor Burges Mazo Miembro de la Gobernación, anunciando que no usará de la fuerza para amparar a los patronos caso de que se vieran acosados por los obreros con ocasión del lock out; lo cual es sin duda alentar a estos para que se desmanden y desde de un Ministro de la Gobernación que viene obligado a mantener el orden y amparar a los ciudadanos en el ejercicio de los derechos que las leyes les otorgan.

Protestar igualmente de que teniendo el Gobierno denominación conservadora y habiendo obtenido con esta bandera los sacaos votos de adictos que itea en las Cortes, vengan los Ministros, especialmente el Presidente del Consejo y el Ministro de la Gobernación haciendo sistemáticamente la causa de las izquierdas; lo cual representa una claudicación de su programa, que solo se explica por un inmoderado afán de detentar el poder; toda vez que si la opinión dominante es favorable a la orientación que sigue los gobernantes, deben las izquierdas fermar Gobierno, y si ellos han variado de ideas, deben dimitir y redactar un nuevo programa y alistar con arreglo a él los adeptos; y

Aprobar y aplaudir la virilidad de las metas que ha planteado la Federación Patronal, con ocasión del acuerdo de declaración del lock out y los acuerdos de la asamblea, salvo el que niega a los obreros la participación en los beneficios; estizando justificada la actitud de las clases patronales ante las demandas de las entidades sindicalistas, a las que parece ser se ha trasladado el poder público, que los Gobiernos no se ben sostener.

Notas del Carnet

NECROLÓGICA

En la parroquial Iglesia de Sta. Eulalia se han celebrado esta mañana solemnes funerales para el eterno descanso de la distinguida señora doña Magdalena Llopart de Bsteva (q. e. p. d.).

Dicho acto ha estado concurridísimo siendo ello una nueva demostración del aprecio y estima en que se tiene a la familia de la finada, a la cual reiteramos nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

De Barcelona han llegado esta mañana, D. José Plans, D. Ramón Añells, D. Angel de la Cueva e hijo, la señora viuda de don Martín Costa e hijo, el oficial de Telégrafos señor Fol, los propietarios D. Francisco y don Mariano Truyols, el comerciante D. Francisco Planas y esposa, el industrial D. Miguel Casellas, D. Luis Gibert y señora, el industrial D. Antonio Soler, el comerciante D. Rafael Morcet, el propietario D. José Bordoy y don José Prat.

De Mahón ha llegado esta mañana el general de carabineros D. Enrique Martín, acompañado de su ayudante el señor Rodríguez.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Leonardo, Severo y Antico, Guarenta Horas.—Concluyen en San Juan

en honra de San Zacarías y Santa Isabel, por varios difuntos: Exposición a las seis y media; a las diez y media Misa mayor; al anochecer Rosario, meditación, estación Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo: Exposición a las seis; a las diez Horas y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media Rosarios de coro; a las seis y media Rosario, ejercicio a Jesús Crucificado y reserva de S. D. M.

Visita a la Corie de Maria.—A Nuestra Señora del Buen Camino en Sta. Cruz.

MARITIMAS

De Barcelona ha llegado esta mañana, el vapor «Rey Jaime I».

Este buque saldrá de regreso para el puerto de procedencia, esta noche a las ocho y media.

A las seis y media de esta tarde debe salir para Barcelona, el vapor «Beliver».

—Ha llegado de Mahón a las siete de esta mañana, el vapor «Rey Jaime II».

Este saldrá mañana a las diez y media para Valencia.

—Ha terminado el embarque de higos y bocoyes con vino a bordo del pallebot de esta matrícula «Mallorquín».

Este buque saldrá en breve para un puerto de Francia, regularmente para Marsella.

GACETILLAS

Funciones benéficas. El próximo viernes 7, el Taller de Caridad de Sta. Teresa y Santa Catalina reanudará las sesiones de cine que, a beneficio de los pobres, venía celebrando en el Círculo de Obreros Católicos; cuya función empezará a las 6 de la tarde.

Embarque de cerdos.—Esta mañana han bajado al puerto en diferentes expediciones 22 vagones con crecido número de cerdos destinados al embarque para Barcelona.

Servicios de la Guardia civil. El jefe de esta Comandancia de la Guardia civil, comunicó al señor Gobernador, que fuerzas de este cuerpo, han detenido estos días a varios individuos, a quienes se sorprendió hablando patatas y habichuelas del predio «Ses Velas», del término de Palma.

Vari a guardias del mismo cuerpo detuvieron ayer a un matrimonio que egredió a un individuo del cuartel de «San Mian», produciéndole una herida en la cabeza, la que le fué curada en la casa de socorro.

El hecho tuvo lugar, con motivo de cierta entrega de un cesto, que el egredido reclamaba.

Reunión obrera. «La Igualdad», sociedad de zapateros, ha pedido permiso al Gobernador para reunirse con objeto de acordar la petición de la jornada de ocho horas en los talleres.

Basta echarse una gota de MIRABEL «PELLE» en los ojos, para que estos adquieran instantáneamente un brillo extraordinario de gran expresión. Preparado vegetal, completamente inofensivo para la vista.

Granos, bronquitis, herpes, etc. Use Gotas Madres Sulforosas Bar. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 2 pesetas.

Sindicato Minero de Baleares

Por acuerdo de la Junta Directiva de fecha 29 de Octubre último, se convoca a Junta General extraordinaria para el sábado próximo día 6 del mes corrientes, a las diez, en el local de la Cámara Oficial de Comercio en esta ciudad; rogando la asistencia a los señores socios; y, caso de no poder asistir, que deleguen su representación en otro socio, mediante carta a la Presidencia.

Palma 4 Noviembre de 1919.—El Presidente, Juan Vidal.—El Secretario, Julio Sacristán.

Café LA LONJA

Inauguración de los días de Moda, Lunes Miércoles y Viernes.

SI DESEA V.

Vestir bien hágase sus trajes en la acreditada BASTRERIA

J. CANTALLOPS

Desde precios que nadie puede competir. Plaza Antonio Maura 18-19 (antes S' es Copiñas) Palma

UNDERWOOD

Último modelo, con gran rebaja en precio y garantías verdaderas. CASA BAR LOCK, Epartería, 1

CABALLEROS

Los trajes y abrigos (a medida) alta novedad que os cuestan 18 y 20 duros, los hallareis en esta casa por 14 y 16.—Trabajo elegante y esmerado. Hechuras a precio económico. Siete Esquinas 17, Saunteria, (entre calle Colon y Platería).

MUCHACHO

Para tu comercio se necesita. Informes Centro de Anuncios.

De teatros

Principales

Hoy miércoles día de moda, se estrenará en este teatro la película artística Gula, creación de la eminente actriz Francisca Bertini.

Lirico

Hoy la zarzuelista Lola Montes presentará nuevos ensayos, alternando con los de más éxito que ha estrenado estos últimos días.

Isabelita Ruiz, la celebrada ballarina presentará también un nuevo programa. Se proyectará un escogido programa de cine.

El maestro Cereceda

El insigne compositor don Guillermo Cereceda, popularísimo maestro que compartió desde hace medio siglo con las grandes figuras de su tiempo, Barbieri, Gaztambide, Fernández Caballero, Chapí, y otros, la gloria del arte musical, ha fallecido en Madrid.

En Palma era muy conocido, pues había vendido repetidas veces dirigiendo notables compañías de zarzuela.

De su inspiración brotaron producciones tan espléndidas, tan populares como «Pepi-Hilo», «Los hijos de Madrid», «La Africana», «Pascual Bailón», «La estudiantina», «La liga de las mujeres» y «La espada de honor», que alcanzaron centenares de representaciones.

Cereceda fué también empresario de teatros y aunque era hombre de «mal genio», los artistas que llevó a la escena le querían grandemente, pues contribuyó a la fama de muchos, como Consuelo Montañés, Juana Pastor, Bonifacio Pinedo y tantos otros que se avanzaban llamándole maestro.

La temporada del Liceo

Se han publicado ya las listas oficiales de la Compañía que ha de actuar en el Teatro Liceo de Barcelona durante la próxima temporada.

No repetimos la lista de personal porque ya la conocen nuestros lectores. El repertorio lo forman las óperas: «Tristán e Isolda», «Tannhäuser», «Walkiria», «Maestros Cantores», «Lulu», «Manón», «Dolores», «Carmen», «Thaïs», «Ugonote», «Payasos», «Aída», «Bohème», «Lucia», «Ernani», «Favorita», «Barbero de Sevilla» y «Cicónida».

Se estrenarán durante la temporada «Ivan el terrible» de Raoni Gansbourg, «Mona Vanna» de Frevier, «Balada de Carnaval» de Vives, «El monje negro» de Casado y «Bohemios» (ópera) de Vives y Conrado del Campo.

La inauguración de la temporada tendrá lugar el día 27 (Jueves) de noviembre, con el estreno en España del drama lírico de Raoni Gansbourg (que vendrá a poner la obra en escena) «Ivan el Terrible». La temporada constará de 55 funciones (40 de noche y 15 de tarde).

Para la temporada de Carnaval se anuncia la compañía completa (con carácter oficial) de la Comedia Francesa, la que dará únicamente cinco representaciones, alternando con la célebre compañía de ópera italiana «Città di Milane», la mejor compañía actualmente, que dará a conocer un minimum de ocho obras nuevas y reproducirá las de mejor éxito.

Para la temporada de primavera se dará la reprise de «París», con todos los honores; se estrenará «Herodiada», de Massenet y «La dama desconocida», de Tomás Borrás y maestro Saco del Valle, alternando con obras de repertorio. Está ya contratado la célebre Ivone Gell y Charles Ronsseillere. De poderse vencer algunos inconvenientes se estrenará la ópera «Denise», para la cual requiere la cooperación de algunos elementos excepcionales.

Deportivas

Foot-ball en el Alfonso XIII

Con motivo de la estancia en nuestro puerto del barco de guerra de la marina italiana, se han concertado varios partidos entre los teams que existen a bordo y los alfonsinos, por iniciativa del almirante inglés, que así demuestra la importancia que en la Gran Bretaña se concede a este sport.

Hoy miércoles, jugará el team de guardias marinas contra un segundo equipo de los rojos; mañana jueves otro más fuerte de marines contra el Reserva alfonsino, y el domingo se celebrará el interesante encuentro de los dos primeros equipos, a las tres de la tarde.

Y desimos interesante, porque el buque escuela viene de hacer escala en Vigo, don de contendió y venció al poderoso team «Fortuna» de dicha ciudad. Con esto se hace el mayor orgullo del equipo inglés, cuyo juego rápido y preciso causará sin duda la admiración de los aficionados alfonsinos.

La Directiva del Alfonso XIII, ha acordado destinar lo que se recande, para secorro de los heridos ingleses de la Marina en la pasada guerra. Así la labor de nuestros huéspedes será útil y altamente simpática para público y jugadores.

Con tal motivo se suspenden los partidos anunciados del Concurso Invernal y de Santa Catalina contra la Lonja hasta nuevo aviso.

Esta tarde a las siete en punto ha tenido lugar el primer ensayo de los que arriba indicamos entre el equipo inglés de Cadetes y el segundo del Alfonso XIII. El partido ha estado bastante público que ha aplaudido con entusiasmo las diversas fases del encuentro. Los equipos han quedado empapados a dos goals.

Más telegramas

La Política

El basquet a Romanones

Entre los romanonistas aumenta el entusiasmo con motivo del basquet que se celebrará mañana en honor del señor conde de Romanones.

Se ha ampliado el número de asistentes a 350. Concurrirán representantes de diversas provincias.

El señor conde de Romanones declinará la actitud de sus amigos y apoyo que prestarán al Gobierno en el Parlamento.

Abordará los temas internacionales más importantes. Sánchez Toca y los ferroviarios. Deseo que la contestación del señor Sánchez Toca a la Delegación de los ferroviarios ha satisfecho a estos, pues ofreció que el Gobierno mediará en la readmisión de los despedidos y en los demás asuntos de carácter económico. La impresión es, pues, de que no se llegará al conflicto.

Regreso del Rey

El día nueve saldrá el Rey de Londres para España.

Lo que dice Burgos hace sobre Barcelona. El Ministro de la Gobernación señor Burgos hizo que las noticias que se reciben de Barcelona son optimistas, siendo su impresión de que vendrá una pronta y favorable solución.

El Ministro de Gracia y Justicia

El señor Amat expresó hoy la extrañeza que le produce la actitud de algunos elementos de la carrera judicial que protestan de que no se les haya aplazado el 14 por 100 en la mejora de las plantillas.

Todos ellos, dijo, cobran sueldos y algunos, como los alguaciles perciben el haber del Estado y además los emolumentos arcaicos.

De todos modos, yo he inspirado en la justicia y atendería a las peticiones si le pidieran como es debido, pero yo no puedo admitir imposiciones ni es admisible el procedimiento de los anárraxos y marxistas empalmeados, pues esto solo sirve para agitar y engañar a la opinión.

El Consejo de mañana

El Consejo de mañana será largo, pues el señor Calderón presentará dos proyectos muy extensos, uno sobre la creación del Banco Agrario Español y otro sobre la construcción de ferrocarriles.

Visita al marqués de Lema

Al mediodía de ayer el señor marqués de Lema recibió al ex Presidente del Consejo de Ministros de Chile.

Recepción diplomática

Esta tarde se celebrará recepción diplomática en el Ministerio de Estado.

La cuestión militar

Madrid 4 (5 m.)

Un período de diez que han terminado, después de varios días de actuación, las deliberaciones del Tribunal de honor que juzga a los 25 oficiales de la Escuela Superior de Guerra.

Las últimas noticias son satisfactorias. La apertura de Cortes. Parece que ha quedado decidido que las Cortes reanuden sus tareas el 14 de los corrientes.

El decreto de convocatoria se publicará el 9.

Los maristas

Parece que los maristas han desistido del banquete en honor de los señores Maura y Llauro.

Se celebrará un mitin en el cual hablarán dichos señores.

Se verificará el día 7.

REGULANDO EL CAMBIO

Madrid 4 (5 m.)

La «Gaceta» hoy publica una real orden relativa al cambio de la moneda extranjera.

Para regular las operaciones se crea una Junta de cambio en Madrid y en las poblaciones cuyas necesidades lo exijan. Formarán estas juntas tres individuos nombrados por el ministro de Hacienda, a propuesta de las asociaciones bancarias del Centro, Barcelona y Norte de España.

La Junta entenderá en todas las operaciones cuyos pagos se hagan en moneda extranjera.

Se señalan las medidas que habrán de tenerse en cuenta, con objeto de evitar perjuicios a la economía nacional.

Los contraventores serán castigados a propuesta de la Junta con una multa, que podrá llegar al 40 por 100, del importe de la operación.

También publica los nombres de los señores que han de formar las Juntas que se indican.

Consejo de Ministros

Madrid 4 (11 m.)

El Consejo terminó a las nueve y media. El ministro de la Gobernación dijo que se habían aprobado varios expedientes de Gracia y Justicia, incluso uno sobre aplicación del 14 por ciento acordado por la fórmula económica a los empleados de las órdenes militares.

Se acordó conceder el indulto de una pena de muerte en causa seguida por la Audiencia de Ciudad Real.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la ponencia sobre alquileres leyendo sobre este extremo un decreto de carácter general, que fué aprobado.

Relacionado con esta cuestión, se trató nuevamente el proyecto de casas baratas, presentado por el señor, para darle mayor amplitud.

Se modificó este proyecto, concediendo mayores facilidades para la construcción, incluso eximiendo de impuestos a las edificaciones, en tanto un determinado número de años.

También se propuso pedir al Ayuntamiento que publique en el «Boletín Oficial» los lotes desahucados, para ver si puede llegar por el anuncio gratuito, a la venta de solares.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de las cuestiones sociales y del estado del «lock-out» en Barcelona.

Leó también unas observaciones al proyecto electoral en las poblaciones mayores de 100.000 habitantes.

El ministro de Hacienda dió cuenta del proyecto de ingresos, que fué discutido y aprobado quedando el señor Bagañal en el uso de la palabra para el Consejo que se celebrará el miércoles próximo.

Finalmente el Ministro de la Gobernación leyó unos extensos telegramas enviados por el gobernador de Barcelona, acerca de cuestiones que se relacionan con el conflicto del «lock-out».

En el último de los telegramas recibidos dice el señor Amado que los obreros parados pueden calcularse en treinta mil, insatisfechos diez mil que ya estaban parados por huelgas anteriores al «lock-out».

La mayor parte de éstos son metalúrgicos, de aprestos, de blanqueo y transportes.

En el puerto trabajan menos de la mitad de sus obreros.

En los demás puntos se trabaja con normalidad y sin incidentes.

En la escuela del Liebreget, según comunica el jefe de la guardia civil, entraron al trabajo los obreros como en tiempo normal, excepto los que estaban en huelga con motivo de la aplicación de la jornada de ocho horas.

Terminó el ministro diciendo que las impresiones no son malas, creyendo que se impondrá la cordura, llegándose a una solución de normalidad y de paz.

Ecós varios

VENTA DE UN PALACIO

Madrid 5 (11 m.)

Dícese que el infante don Carlos ha vendido al marqués de Aldama en cerca de tres millones de pesetas, su palacio de la calle de Liria, proponiéndose marchar en breve a Villamanrique con su familia, donde pasará una larga temporada.

HUELGA RESUELTA

Córdoba.—Se ha resuelto la huelga de campesinos, habiéndose firmado las bases de contrato hasta el mes de mayo próximo.

LA CUESTION DE LOS ALQUILERES

Madrid 4 (11 m.)

El decreto sobre alquileres aprobado en el Consejo se firmará cuanto antes.

En el mismo se hace extensivo a toda España, que ningún casero podrá exigir aumento de alquileres sin haber pagado la contribución correspondiente al aumento.

Los inquilinos al pagar la elevación podrán exigir se les presente el recibo de aumento de contribución.

Se obliga a los caseros a fijar en la puerta de cada piso el importe del alquiler.

Para intensificar las construcciones se exige de contribución a todas las construcciones que se hagan durante 10 años y se dará facilidad a los Ayuntamientos para expropiar solares.

Extranjero

Ofensiva contra Petrogrado

Madrid 4 (10 m.)

París.—El general Indentich ha vuelto a tomar la ofensiva contra Petrogrado.

La cuestión de Fiume

París.—Créese que Francia ha tomado la iniciativa de efectuar nuevas gestiones cerca del Gobierno de Washington, referentes a la cuestión de Fiume.

Parece que las gestiones tienen la aprobación de Inglaterra.

Proyecto para la ratificación del tratado de paz. Washington.—El Gobierno prepara un proyecto que está pendiente de la resolución del Senado, para la rápida ratificación del tratado de paz.

Washington.—El Gobierno prepara un proyecto que está pendiente de la resolución del Senado, para la rápida ratificación del tratado de paz.

Poincaré a Inglaterra

París.—El Presidente de la república monsieur Poincaré y su esposa llegarán a Londres el próximo lunes y serán recibidas por el ayudante de campo del Rey y con todos los honores militares.

De Londres se dirigirán a Londres, en donde serán recibidos por los Reyes, la Princesa María, el Duque de Connaught y el Príncipe Arturo.

La noche de la llegada se verificará un banquete en honor del Presidente en el palacio de Buckingham.

M. Poincaré visitará a los miembros de la familia real antes del banquete.

El martes en Buckingham se verificará una recepción del cuerpo diplomático.

Después el Presidente y su esposa irán a City.

A continuación el Presidente visitará la Cámara de Comercio francesa.

El miércoles saldrá el Presidente y tomará oficialmente posesión del cargo de catedrático de la Universidad de Glasgow.

Catástrofe ferroviaria

Madrid 5 (11 m.)

Sons.—Ayer el expres del Simplón se precipitó. El tren se dirigió a Génova.

Hasta ahora hay 12 muertos y 30 heridos.

El ejército yanqui

Washington.—El general Pershing ha pedido un ejército de 300.000 hombres en vez de 500.000 que pide el ministro de la Guerra.

Fallecimiento

Después de larga enfermedad ha fallecido el escritor Laureano Callado, que participó en muchas luchas anarquistas.

La huelga minera

New York.—Los «mineros» mineros pasan de 735.000, trabajando solo 200.000 en las demás cuencas.

Es total la paralización administrativa.

Los ferrocarriles han tomado medidas para reparir el mineral almacenado en la boca de las minas.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 4

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Exterior, Francos, Libras, Roma, Marcos, Doiars, Coronas.

El Telégrafo

Hoy hemos recibido por correo nueve conferencias telegráficas ¡Ni en carrete!

De dichas conferencias entendemos muy pocas noticias, las que tienen algún interés pues lo demás resulta fambre.

Es una delicia este servicio que disfrutamos.

Nuestros lectores pondrán los comentarios que crean pertinentes a lo que sucede, pues nosotros ya estamos cansados de protestar.

FIGURINES

Gran surtido de figurines mensuales y de temporada.

Le Femme Chic. Las grandes modas. Les elegancias parisienses, Les enfants de Costum Royal. Les enfants de patrons favoris. Weldons. La Moda Futura. Façon Book. y muchos otros.

De venta en la Librería de J. Toussaint

El Practicón

El mejor y más útil tratado completo de cocina por

por Angel Muro

Precio 5 PESETAS. Librería de J. TOU

OBRA NUNVA

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

por V. Blasco Ibáñez

Precio 4 pesetas

De venta en la Librería de J. Toussaint

Sirvienta

Un matrimonio joven desea una sirvienta para ir a New-York, condiciones ventajosas. Para informes, calle Juan Villalonga, número 38, Terreno.

ALTO

Aprovechen la ocasión solo por una corta temporada. Se desean comprar muchas dentaduras usadas o viejas por estropeadas que sean. El que tenga alguna y quiera venderla que pase por esta casa y se las pagará a muy buen precio.

PALACIO NUM. 2 - PLATERIA

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche, Coion 23, Peregil, 24. Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías de Mallorca.

CLARA DE CRESSVILLE

Segunda parte de EL DIAMANTE NEGRO

por PEDRO SALES

CONTINUACION.

Por la mañana había encargado a su mujer que preparara un gran almuerzo en honor de su primer empleado, que iba a ser casi un miembro de la familia, puesto que le asociaba a él. La señora de Lardinois había podido algunas explicaciones, y Lardinois aprovechó esta ocasión para llevarse llevar de su cédula y tratarla con dureza. Como siempre, su mal humor lo pagaba su desdichada mujer.

Durante aquel almuerzo, la señora de Lardinois no pronunció más que las palabras necesarias. El señor de Lardinois comió mucho para disimular su confusión. Adriana estaba admirable de ingenuo; trató de burlarse de Calisto, pero éste tuvo el buen gusto de aceptar riendo todas las bromas, y por primera vez demostró que si era feo y torpe tenía una inteligencia realmente superior. Poco a poco Adriana cesó en sus bromas y mostróse hasta cierto punto amable con el nuevo socio de su padre. Bien pronto comprendió que aquel súbito tratado de asociación ocultaba sencillamente un tratado de asociación contra Daniel, y decidió que, al mostrarse amable con Calisto, le comprometía a hablar,

y de este modo sabía lo que se tramaba contra Daniel.

Nada puede compararse con la astucia de una joven enamorada que quiere defender a aquel a quien ama.

Sirvió con exquisita amabilidad el café y los licores a aquellos dos caballeros, y su padre, encantado le dió un beso casi afectuosamente.

Al salir de su casa el comerciante quiso ir a casa de Clara; pero Calisto le rogó que fuese a vigilar lo que pasaba en sus almacenes.

—Tengo—dijo—que ver inmediatamente a la señora de Cressenville; tenemos que tomar ciertas disposiciones respecto a Daniel.

El solo nombre de Daniel bastó para hacer temblar a Lardinois. Este volvió a su despacho, y Calisto, entrando en un coche, se hizo conducir al boulevard Pereyre.

Su entrevista con Clara fué corta. Clara, un poco pálida, calenturienta las manos, le esperaba impacientemente.

—Esto es hecho—dijo Calisto al entrar.—El tratado se ha firmado; yo he almorzado admirablemente en casa de la señora de Lardinois, y ¡detalle extraño que debe ocultar evidentemente alguna estúpida Adriana se ha mostrado amable y encantadora conmigo. Doy a V. las más expresivas gracias.

—Ya ve V. que he cumplido mis compromisos.—Los ha cumplido tan perfectamente, y ha hecho aprender tan bien la lección a Lardinois, que no me ha costado el menor tra-

bajo; pero también yo he cumplido mi promesa.

Sacó de su bolsillo una cajita y la entregó a Clara.

—He aquí el diamante negro que encontré en el bodegón de Sainte Adresse.

Clara se apoderó del estuche y lo abrió con mano febril, el diamante estaba colocado en un estuche, y brillaba de una manera soberbia.

—Ahora—dijo Calisto—no tiene V. más que tirar ese diamante... e hacer de él lo que mejor la parezca. Marcial Desroches es irrevocablemente culpable del crimen que no ha cometido.

Calisto rióse cínicamente y Clara exclamó con alegría:

—Tanto peor para él. Pero ¿y Daniel?

—Vamos a ocuparnos de él.

—Ese es el adversario más temible, pero bien pronto le colocaremos en situación de que no pueda perjudicarnos. Marchamos de acuerdo, absolutamente de acuerdo uno y otro.

Clara le alzó sus manos y él se bajó pesadamente para besarlas.

Después se fué Calisto, mientras que Clara murmuraba:

—¿Que pensará Didier de todo esto?

Lardinois refería, en efecto, a Didier, lo que había pasado desde el día anterior en su casa y en la de Clara.

—¡Oh, amigo mío!—le decía.—¿Comprende V. esto? Clara me ha exigido, me ha impuesto que Calisto sea mi socio y después mi yerno. Nunca la vi así; parecía una loca. No sé lo que Calisto haya podido decirle; pero Clara me ha afirmado que él únicamente podía librarme de Daniel... Ha sido, pues, preciso aceptar sus condiciones; esto es hecho.

—Eso prueba—dijo friamente Didier—que usted ha observado mal a Ruffec, y que es mucho más listo de lo que V. creía.

Didier, como verdadero jugador, no se asombraba de nada. Suponía sencillamente que si Clara había cedido a la voluntad de un hombre al que apenas conocía, sería por que para ello había tenido poderosas razones.

En aquel momento Calisto llamó a la puerta del gabinete. Lardinois le presentó a Didier.

—Mi nuevo socio—dijo.

—Felicite a V., caballero—dijo Didier alargándole la mano.

Los dos jóvenes permanecieron algunos segundos con las manos enlazadas y mirándose fijamente. Didier no reconocía a Calisto; de tal manera le habían transformado los sucesos anteriores.

El empleado humilde, cauteloso, había desaparecido, y parecía más joven, feliz y seguro de sí mismo; sus ojos, en otro tiempo humildes, parecían mirar frente a frente; sus labios un poco pálidos, tenían ya un aire

desdenguado.

—Me trata de igual a igual—pensó Didier.—Clara le ha obedecido sin discutir; es preciso que este hombre sea digno de nosotros.

—Señor Ruffec—dijo—soy el amigo de Lardinois; creo que lo será de V.

—En hora buena—murmuró Calisto en voz baja y sin ser oído de Lardinois;—no hace usted objeciones. Aseguro a V. que nos entenderemos perfectamente.

Y al decir esto, estrechó fuertemente la mano de Didier. Este tembló. Comprendía que tenía en Calisto un amigo, si puede darse el nombre de amistad al sentimiento que une a dos hombres por todo lo que hay en ellos de perfidia y de maldad.

—Señor de Lardinois—dijo—doy a V. mi palabra por la decisión que ha tomado. Necesitaba V. un joven de energía en su casa; no ha podido V. hacer elección más acertada.

Lardinois sonreíase, y fijaba sus miradas en Didier y Calisto, pensando que aquellos hombres se encargarían de defender su pasión.

Didier repitió:

—Supongo que esta asociación, hecha exclusivamente para asuntos comerciales, se extenderá a todas las cosas de la vida.

—Naturalmente—dijo Calisto.

—Pues bien; no perdamos el tiempo en explicaciones que serían superfluas, porque sin haber cambiado nuestras impresiones, sabemos los tres que tenemos un interés común.

(Continuará)

GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

Recibidas las Novedades para Otoño e Invierno

PAÑERIA

Vicuñas
Estambres
Cheviots
Gabardinas

CONFECCIONES

Reglans
Abrigos
Capotes
Pellizas

SEDERIA

Luisin
Crespón
Duquesas
Piel Seda

LANERIA

Otomann
Lanillas
Canales
Popelin

Géneros de Punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros Negros
GRAN SURTIDO EN PELETERIA, EN FORMAS DE ALTA NOVEDAD

ULTIMOS MODELOS DE ABRIGOS PARA SEÑORA Y CABALLERO IMPERMEABLES GABARDINA

Calzado de todas clases y precios, Chanclos de Goma, Paraguas, Mantas de Lana, a precios de Fábrica

PRECIO FIJO.

Ventas al contado.

Teléfono 217

NOTA.--Esta Casa no tiene Sucursales.



EL DENTIFRICO CALBER

Es el único que con sus medios maravillosos de emitir oxígeno destruye los microbios que causan el decalcamento de los dientes.

DENTIFRICO CALBER

Limpia maravillosamente sin dañar como las pastas. Endurece las encías, las sonrosa y endulza el aliento.

DENTIFRICO CALBER

Higiénicamente envasado. En envase registrado que permite echar justamente lo suficiente para su uso. El más antiséptico de todos los dentíficos. Un bote sirve para multitud de personas sin el menor temor a contagio.

Los DENTIFRICOS CALBER se venden en

POLVO
JABON
Y ELIXIR

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Para enfermedades urinarias Sandalo Pizá MIL PESETAS



El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá plaza de Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo certificado. Palma, Farmacia Rover.

Salud

El mejor regulador son los termómetros clínicos que vende la CASA CODINA, Unión 8, Palma.

Impermeables y Calzado de goma

Se arreglan económicamente y bien en CASA CODINA, Unión 8, Palma

Mobiliario

Se vende todo el mobiliario de una casa en buen estado y muy bueno. Informes Centro de Anuncios.



Fajas Ventrales

CASA CODINA, Unión 8, Palma

Remitido

Palma 24 de Octubre de 1913. Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío: Aunque sea en el rincón más humilde del periódico que tan dignamente dirige, le agradecería la inserción de las siguientes líneas llevada por el móvil único de un reconocimiento infinito. Aquejada de larga y penosa enfermedad padecí toda clase de palisativos y medicamentos y todo lo que tenía el nombre de remedio. Todo fué inútil. No conseguí la más ligera mejoría. Quedé desalentado. Perdí la esperanza. Como último recurso, visité al Dr. Jaime Munar y fué providencial. Sus cuidados, su ciencia, que se concretó en delicada operación me devolvieron la salud tan anhelada. Estoy ya en salvo y no sabiendo como testimoniar mi gratitud al señor Munar, me permito estas líneas, cuya publicación dan testimonio del reconocimiento de mi curación. Queda de V. s. m. a. n. María Salvá.

MOTOSIDECAR Humber

Se vende. TALLER BIBILONI.

Los infalibles resultados del Jarabe de Orive no se hacen esperar en la curación de la tos, catartos, bronquitis, etc.



Cochero

Para ussejar trocco, se presentaran sus buenas referencias. Informarán calle Palacio, núm 29.

Puede tenerse un pecho duro y hermoso??

Usando a diario cuatro o cinco GOTAS de

AGUA ORIENTAL que sea suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y DURO, de una belleza seductora que constituye el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, volviéndole de un conjunto de líneas armoniosas, puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocos frascos se notan los efectos. Depositario: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetiglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Platería LA ESTRELLA

PLATERIA 36.

Se compran toda clase de alhajas antiguas, platas, y monedas de oro a buen precio. No vender sin visitar estas esta casa.



LENGUA SUCIA

...! Está V. estrenida!... El médico de V. sabe lo que dice cuando afirma que todas las molestias, todas las jaquecas, todos los mareos, las acedias de que padece usted; la tez terrosa y biliosa que tiene; los insomnios y las impacencias que le aquejan, se deben únicamente a un estreñimiento tenaz, consecuencia de una digestión incompleta, y sabe lo que hace cuando le receta a usted los

Polvos de Cassia Richelet

que restablecerán las funciones estomacales e intestinales sin ocasionarle cólicos y sin molestia alguna en las ocupaciones diarias. Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

¡SEÑORAS!

AGUA DE LA REINA STER La mejor aristocracia de la mujer es la belleza. Para adquirirla y aumentar es preciso usar AGUA DE LA REINA STER. Unico producto inofensivo que hermosea el rostro agrandando los ojos y hermoseando las párpadas. Tambien blanquea la cara dejandola de una belleza seductora. Depositario: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetiglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Venta

Por retirarse del negocio se vende los enseres propios de una tienda de cow estibica. Para informes, calle Caro, 83, Santa Catalina.

Señoras

Modista recién llegada de Barcelona se ofrece para vestides, abrigos, Esmerada confección para niños. Precios convencionales. FRONTITUD Y ELEGANCIA Plaza Tagamanest n.º 8, principal.

Se vende

Tanto entera como por pisos separados una casa en la calle del Rey Sancho número 12 a 16. Informes, VILNOVA-6.